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PRILOHA DIDAKTICKO-METODICKA.

ROCNIK 8 (1932/33). CISLO 4.

JOSEF ZAHRADNICEK:

Sadka kapacit.

Kondensitory po dvou mikrofaradech, uzivané v radio-
elektrické praksi, zkouSené na napéti 500 voltid a v cené po 30 K¢,
sestavime v poétu deseti v sddku obdobné jako jsou odpory v kc-
lickovém reostatu, jenze ve spojeni vedle sebe a nikoli za sebou.
Schema spojeni paralelnich ¢lent sadky je patrno z ndsledujiciho
popisu.

Kondensatory jsou umistény ve vhodné skiince na p¥. vnéjsich
rozmértt 26,5cm X 12,5cm X 12,0 cm, na jejiz svrchni desce
ebonitové jsou upevnény rovnobéiné dva pasy mosazné rozméru
26cm X 1,5em X 0,4cm ve vzdjemné vzdalenosti 5cm; mezi
obéma pasy je kolmo pripevnéno deset past kratsich délky 4.7 cm.
Konické otvory pro kolicky v poétu 2 X 10 maji primér 5mm.
Kapacity jsou svymi elektrodami pripojeny jednak viechny na pis
hlavni, jednak kaZd4 z nich na svtj pas priéni; dvé svorky ]SOU.
pripojeny na hlavnich pasech.

Jsou-li kolitky zasunuty v otvorech 1’, 2, 3’,...10', jsou
piisluiné kapacity spojeny na kritko a tedy vyfazeny; jsou-li
koliéky v otvorech 1,2, 3,...10, je pFislusna kapacita zafazena
a celkovd kapacita je dana soudtem zafazenych Glent. Kazdy
z deseti kolickt musi byti zasunut, a to bud v otvoru m, nebo m’.

Touto sadkou kapacit dé se provésti celd fada pokust, z nichz
uvadim nésledujici:

Kapacitni odpor 1l/wC, kde w je 2m-nasobna frekvence
proudu, je pro stejnosmérny proud nekoneéné veliky, nebot pro
periodu a frekvenci v tomto p¥ipadé plati 7 = oo, n = 0 a tedy

2

w = T; = 2nn = 0;

zapneme-li viak v kruhu s kapacitou shora popsanou, s Zarovkou
s kovovym vliknem a piipadné ampérmetrem proud stiidavy,
klesa odpor s rostouci kapacitou, nebo téz se stoupajici frekvenci.
Pro proud o 50 per/sec je pii kapacité C =2uf... C = 20 yuf
odpor kapacitni 1,59.10° resp. 1,59.102 ohmi a p#i napéti 110 volti
jest intensita 6,92 . 10—2 pripadné 6,92 . 10— ampérl; lampa zhne
tim intensivnéji, éim vétsi kapacita je v kruhu zarazena.
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Nabijeni kapacity stejnosmérnym proudem a jeji vybijeni
lampou neonovou, a to bud bez odporu — lampa zaplane v tom
pripadé na celych elektroddch kratkotrvajicim sytym zdbleskem,
nebo vybijeme kapacitu pres velky odpor — nit, d¥evo, silit fadu
1 megohmu a lampa zasvitne jen na ¢asti elektrod vybojem slabym,
trvajicim v8ak nékolik sekund. Pfi nabijeni chranime zdroj odporem
¥adu 10* ohmii.

Za stejnych podminek, t. j. pfi téze kapacité a témze zdroji
je mnozZstvi vybijejici se elekt¥iny v obou hornich pfipadech stejné,
dané soudinem napéti zdroje a kapacity, stfedni intensita vyboje
a tedy i jeho doba je rtiznd podle zatazeného odporu, pies néjz se
kapacita vybiji.

Periodicky charakter vyboje kondensdtoru d4 se v tomto
pripadé ukazati, zmensime-li Gtlum kruhu kondensatorového, t. j.
odpor ohmicky na nejmensi miru?) a do vybojového kruhu zaradime
vhodnou samoindukei. Neonové lampa zapjatéd paralelné k samo-
indukei zasvitne v okamziku vyboje na obou elektrodach.

Je-li napéti zdroje 120 voltli, pak pii kapacité 20 mikrofarada
a odporu R = 105 ohmt je doba jedné intermitence proudové asi
3 sec; zélezi to ovéem na pouZité lampé neonové. Se soutinem RC
roste tato doba pribliZzné primo Gmérné. Pouzijeme-li odporu
R = 10* ohm, pak i p¥i velké kapacité lampa se sice zapali, ale
oblouk se v ni neutrhne, protoZe doba vyboje je mensi nez doba
nabijeni kapacity z napéti kritického na zdpalné napéti lampy —
vyboj je trvaly, tfebas nikoliv o stdlé intensité.

Pripominam je§té, ze pro pfepojovani kapacity do kruhu na-
bijeciho a vybijectho dé se pouziti jak komutdtoru t¥ipélového,
tak Sestipélového.

Periodické nabijeni kapacity stejnosmérnym proudem
pres velky odpor fadu 105 ohmt a jeji vybijeni lampou neonovou.
Spojeny jsou zdroj, velky odpor a kapacita za sebou, lampa neonova
pak s kapacitou paralelné; do tohoto kruhu mtze byti zatazen téz
telefon-tlampaé ke zvukovému zaznamendvén{ proudovych vyboji.
Doba nabijeni a vybijeni kapacity p¥i daném odporu je pfiblizné .
amérna velikosti kapacity.

K tomuto jakoz i k piedeslému pokusu hodi se sddka velkych
odpori silitovych zafazenych za sebou na pf. v této Gpravé:

1,1,5.104 1,1,5.105 1,1,2,2.10% ohmi;
Odpory jsou pripevnény na ebonitové destitce a opatfeny zdiikami,
spojovaci draty jsou opatfeny bandnky.
Resonanéni ktivka stfidavého proudu nizké frekvence
1) Je-li pouzZito Sestisvorkového p¥epinale, je na prvnim paru svorek

zdroj proudu, na druhém kapacita s vhodnym odporem, na t¥etim neonové
lampa a pfipadnd civka samoindukéni.
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0 50 per/sec dd se zachytiti pouZitim kruhu, v ném?% je svrchu po-
psand sddka kapacit a samoindukce ¥ddu 1 henry. Samoindukéni
civka mé 30 vrstev po 100 z4vith drdtu 1, 5 mm a Zelezné jadro
sklads se z dratt 30 cm délky a 2 mm priméru; vnitini primér
civky jest 4,56 cm. Samoindukee civky je v mezich asi 1 henry a%
0,05 henry podle toho, je-li Zelezné jadro do civky zasunuto nebo
z ni vysunuto. V kruhu je zafazena jako ohmicky odpor Zirovka
asi 50 watt a ampérmetr Zadrovy — nebo elektromagneticky —
s rozsahem do 1 ampéru.

V séddce kapacit zafazujeme postupné kapacity a pri nezms-
néné samoindukei sledujeme pribéh intensity proudové v zavislosti
na kapacité. Vrchol resonanéni kfivky, t. j. maximum proudové

intensity
1= f(C)

nastane v pripadé, kdy plati pro &tverec proudové frekvence vztah
Thomsontv

1
2
Y Tok
kde § a C jsou vyjadfeny v henry a faradech. Pro S = 1 henry
a C = 20 uf resp. C = 2 uf jest @ = 200 resp. 700 per/sec. Padne
tedy vrchol resonanéni kiivky pro frekvenci w = 314 per/sec do
hodnot kapacit nasi sadky.

Pro danou kapacitu na pf. C' = 8 uf moZno najiti vrchol re-
sonanéni krivky vhodnym zasunutim jadra a z rovnice Thomso-
novy uréiti samoindukei civky p¥i dané poloze jadra a pro pfislu§nou
intensitu, kruhem pravé prochézejici. Snadno se presvédéime
experimentem o tom, Ze koeficient samoindukce civky s jadrem
je funkei intensity proudové.

V prededlém je zapjat zdroj st¥idavého proudu s kapacitou
a samoindukei v jeden kruh. Je téZ mozZno a vhodno oscilaéni kruh
sestaveny z popsané kapacity a samoindukce, napajeti stfidavym
proudem v té Gpravé, Ze jim nabijime pies odpor asi 100 ohmt —
zdrovka — kapacitu, k niZz je samoindukce zapjata paralelné. Do
vSech t¥f vétvi jak kapacity, tak samoindukce a do hlavni vétve
se zdrojem zapneme po ampérmetru do 1 ampéru — Zarovy, nebo
elektromagneticky, ktery oviem mé stupnici zdvislou na frekvenci.
K hrubému posouzeni proudové intensity mohou byti tyto ampér-
metry nahrazeny Zarovkami s malym odporem, pripoustéjicimi
intensitu asi 1 ampéru — &tyrvoltové; takovych Zarovek mize
byti vyhodné pouzito i v jinych piipadech, na pf. v piedeSlém.
Jest zajimavo viimnouti si pfipadu resonance, kdy v oscilaénim
kruhu jest intensita nejvétsi — ob& Zarovky sviti jasné — ale zdroj

« dodava energii pomérné malou, jak patrno na Zarovce do vétve
proudovodu viazené.
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Zpivajici oblouk elektricky je péknym piikladem ne-
tlumenych oscilaci elektrickych stredni, t. j. akustické frekvence.
D4 se predvésti v nasledujici tipravé: Stejnosmérny proud 120 volti
zavedeme pres tlumivku se Zeleznym jidrem?) a reostat do oblou-
kové lampy s elektrodami uhlikovymi, piipadné s negativni uhli-
kovou a kladnou médénou. Na obloukovou lampu je pripojen
paralelné osciladni kruh elektricky, sklddajici se ze samoindukce
fadu 0,1 — 0,01 henry — civka s jidrem zasunovatelnym — ze
sadky kapacit shora popsané a posuvného reostatu asi 15 ohma.
Oblouk je vhodno chladiti plamenem Bunsenovym.

Zavedeme-li do lampy proud 2—4 ampért, oblouk se rozkmita.
Oscilace se prozradi zvukem, pfipadné je téZ zjistime neonovou
lampou, jez je zapojena mna svorky civky induktivné spraZené
s civkou samoindukéni; civka ma k tomu téelu dvoje vinuti stejna,
z nichZ jedno je zapjato v oscilaénim kruhu, druhé je pak bud
oteviené, nebo je na jeho svorkich lampa neonova. V piipadé
oscilaci sviti lampa neonovd na obou elektroddch, pii proudu
stejnosmérném jen na jedné!

Kmitodet oscilaci oblouku je dédn vztahem Thomsonovym

1

27)/S.C "’

kde § a C jsou vyjadieny ve faradech a henry. Tak pro S =
= 0,01 henry a pro C = 2 aZ 20 uf je kmitoéet oscilaci v mezich
1000 az 300 per/sec. Snadno se presvédéime, Ze s rostouci kapacitou
kmitodet oscilaci klesdé a podobné i rostouci samoindukei, t. j.
zasunujeme-li jadro do civky.

Podminkou vzniku a udrzeni oscilaci je vhodny odpor ohmicky
v oscilaénim kruhu. Odpor tento r musi byti s odporem oblouku de/ds
ve vztahu

0
r—{—5§—=0.

Prekroéi-li » tuto mez, oscilace nevzniknou a byly-li vzbuzeny, po
zatazeni odporu zaniknou — oscilace tlumené.

Nutno je§té poznamenati, Ze pfi kazdé period® stiidavého
proudu obloukem prochédzejiciho nastanou v oblouku dva kmity

vzduchové, a kmitodet ténu je tedy o oktdvu vyssi, nez jak udava
vzorec pro kmitodet elektrickych oscilaci.

Fysikdlnt ustav Masarykovy university.

2) Primérni civka Ruhmkorffova induktoru nebo civka k pokusim
Elihu-Thomsonovym.
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